

以良好作风助力重大项目

“链”动黑龙江



□本报记者 李晶琳

五月的黑龙江，大地葱茏，处处洋溢着勃勃生机。塔吊林立的建设现场机械轰鸣，建设者们以时不我待的紧迫感和真抓实干的好作风，全力推动一个个重点项目建设，截至目前，全省共开复工省级重点产业项目741个，入统投资163.2亿元。

重大项目是稳定经济增长的“压舱石”，更是驱动经济高质量发展的强劲“引擎”。黑龙江坚持“项目为王、实干为要”，把能力作风建设作为振兴发展的重要保证，持续推进营商环境，全力推进重大基础设施、重要民生工程和重点产业项目建设，全省上下主动服务、攻坚克难，全力做好要素保障，以高质量项目建设为龙江高质量振兴发展注入澎湃动力。

高位统筹推进 凝聚项目建设合力

黑龙江省委、省政府高度重视项目建设，将其摆在发展的最重要位置，从战略高度精心谋划、全面布局。

春节刚过，省委书记许勤就明确提出，全面梳理重点项目前期工作推进情况，确保开春即开工；省委副书记、省长梁惠玲作出工作部署，要求全省上下铆足干劲抢开局，全力以赴抓前期。

为项目建设提供更全面、高效的统筹管理和服务保障，省发改委、省商务厅、省工信厅等多个部门，共同成立省重大产业项目工作专班。专班成员集中办公，深入项目一线提供现场服务，全面推进重点产业项目、重点工业项目、招商引资项目、统计库产业项目“四单合一”工作，从省级层面为项目推进搭建起坚实的支撑架构。

“我们紧紧围绕我省现代化产业体系建设，持续深化‘产业项目建设年’活动，以‘四单合一’产业项目、省级重点产业项目、‘三个一批’重大项目等为重点，构建多层次工作推进格局，分重点、分目标、分措施做好服务保障，进一步完善统筹协调工作机制。”省发改委相关负责人介绍。

全省各地各部门全力推动产业项目早开工、早建成、早投产、早见效。绥化市定期跟踪项目建设进度，及时通报各地项目开工率、投资完成率等关键指标，在全市营造出争先晋位、比学赶超的浓厚氛围。七台河市通过召开项目推进会、现场办公会等方式，助力多个项目顺利办结手续，加快开工建设。

全省上下驰而不息深化能力作风建设，以“勤学习强能力、重调研善谋划、优作风重实干、抓落实提质效”为重点，全面提振干事创业精气神，当前，全省抓产业项目底数更加清晰、管理责任更加明确、资源配置更加高效、产业发展更有方向、宏观统筹调度更有抓手。

全省纪检监察机关立足职能职责，坚持围绕中心、服务大局，把监督护航重大项目建设作为政治监督具体化、精准化、常态化的切入点，找准监督靶向，精准督促落实。省纪委监委在全省开展“两重”建设专项监督，把监督嵌入项目建设全周期，把项目申报审批、要素保障、招标投标、建设实施以及项目资金管理等方面作为监督重点，着力发现和纠治“两重”建设不力背后的责任、作风和腐败问题，助力打造优质项目、精品项目、廉洁项目。

党的领导是事业发展的根本保证。看一个地方党的领导和党的建设水平高不高，一个重要方面就是看政治生态好不好。各级领导干部要切实履行管党治党责任，作风正派、公道处事，以自身模范行动推动政治生态持续净化。各级党组织要加强党员、干部教育管理，严肃查处各

种违规违纪行为，让歪风邪气没有市场。党中央已经部署在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，各级党组织和广大党员、干部要自觉增强学习教育的责任感紧迫感，联系全面从严治党形势任务，联系本地本部门本单位这些年抓作风建设的具体实践，进一步吃透中央八项规定及其实施细则精神，把握相关纪律处分条规，为查摆问题、集中整治打牢思想政治基础。要把正风肃纪反腐贯通起来，引导广大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事创业。

——2025年3月20日，习近平在云南考察时的讲话

勤廉龙江

(第6期)

2025年6月3日 星期二

E-mail:yaowen8900@sina.cn

责编:兰继业(0451-84613208)
执编/版式:黄广庆(0451-84655632)
美编:于海军(0451-84655238)

北大荒集团 为智慧农业赋“新”能



□本报记者 毛晓星

连日来，随着温度升高，光照充足，一望无际的黑土地上初露绿意。在北大荒集团所属农场，无人智能农机正在田间作业，无人巡田机化作“空中监考官”，智能温室内立体种植架上的瓜蔓郁郁葱葱，一个个甜瓜长势喜人，智慧牧场中牛羊茁壮成长，肥沃的黑土地邂逅现代科技，让传统农耕焕发出全新生机。

一直以来，省委省政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，将“争当全国农业现代化建设排头兵”作为重要政治任务紧紧抓在手上，坚持把农业科技摆在更加突出位置，建好建强国家重要商品粮生产基地，为端稳端牢“中国饭碗”作出龙江贡献。北大荒集团深入贯彻落实党中央决策部署和省委省政府工作要求，以能力作风建设为引领，全面实施现代农业振兴计划，驰而不息推动广大干部增强市场意识、机遇意识，提升专业素养，以上率下推进传统农业向规模化、数字化、现代化大农业发展，以新理念新方法新举措开展科技赋能，以智慧农业破局突围，为建设农业强省不断增添新活力。

聚焦探索智慧农业实践路径，北大荒信息公司研发团队前往上海、浙江等地考察学习，实地调研农业物联网、大数据平台等技术创新应用先进做法，对标对表学习、开阔视野思路，推动考察学习成果转化，构建起以数字化为底座，推进数字管理、数字农服、智慧农场三大核心业务的“1+3”智慧农业发展模式，为推动智慧农业高质量发展提供遵循。

北大荒信息公司智慧农业中心刘俊辉表示，在推进智慧农业进程中，公司上下坚持干字当头，数不清多少次深入一线实地攻坚，通过土壤取样化验、无人机遥感影像数据获取等方式谋求农业生产难题的解决方案，根据应用场景和种植户实际需求提供差异化数智服务。目前，北大荒集团已集中部署54颗卫星和5类无人机影像数据，建立了全垦区近5000万亩规模，5天1次地块级的遥感监测能力，19套数字农业软件系统已在垦区全面上线应用，并深度应用农业综合管理平台，整合耕地、资源资产、阳光农险等底图数据，精准创设1065套种植方案，累计生成16万个农机作业报告，形成了丰富的数据资产。

建三江分公司围绕提升干部职工专业素养，先后邀请黑龙江农垦科学院、八一农垦大学等院校专家深入田间地头，开展技术指导2400余次，让更多新技术走出实验室，走进田间地头，助力农民科学种田。今年以来，该公司依托佳木斯国家级高新技术产业园区，在七星、胜利、红卫农场打造出3个国内领先的万亩级智慧农场，为全省发展智慧农业提供示范样板。

“我们将继续传承和弘扬北大荒精神，深刻领会其时代价值，不断强化战略思维、前瞻意识和创新理念，更好推进农业强省建设。”建三江分公司党委工作部副校长马海龙说。从大数据应用到发展无人智能农机，从智能棚室到智慧牧场，北大荒人通过科技赋能为黑龙江现代农业发展注入新动力，持续推动我省在农业强国建设中担当作为、走在前列。

红星农场有限公司三万亩有机小麦开展压青苗作业。

侯越摄

聚焦民生项目 提升群众幸福“质感”

在七台河勃利卫健委康复、托育项目施工现场，工人们忙碌的身影勾勒出一幅充满希望的图景。这个总投资2200万元、预计2025年底竣工的项目，承载着众多家庭的殷切期盼。

当地发改部门相关负责人介绍：“为确保项目顺利推进，我们主动跟进，深入研究政策、调研需求，科学规划托育服务中心项目，迅速组建专班汇报工作，紧密配合审核评估，及时完善相关材料。”项目建成后，将填补勃利县无普惠性托育机构的空白，这里将成为孩子们快乐成长的温馨家园，专业的护理人员会为婴幼儿提供精心照料，尤其为众多双职工家庭和特殊困难家庭解决后顾之忧。

重大项目是经济发展的“助推器”，更是干部能力作风和群众满意度的“试金石”。黑龙江在推进项目建设过程中，聚焦百姓需求，全力

推动民生项目落地，加速推进老旧小区改造、教育医疗提质、养老服务扩容等一批重点民生项目建设，让发展成果更多更公平地惠及百姓。

在住房保障方面，大庆加快建设西部城区人才公寓，为吸引专家、院士等高端人才扎根，当地政府提升服务意识，从土地审批到项目建设，各部门紧密配合，打造高效便捷的营商环境，确保项目按时推进。在教育领域，牡丹江师范学院教师教育实训楼项目竣工，有效解决了在校学生就业创业场所、活动场所和服务场所严重不足的问题，为学生提供了良好的学习、教育和成长空间，显著提升了学校科研实验能力。医疗卫生项目也在稳步推进，哈尔滨市阿城区中医医院异地新建项目将为患者提供更优质的中医药服务，同时作为中医药的传承和创新基地，推动整个医疗行业的中医药服务水平提升。

从孩子的托育成长，到青年的

就业创业，从人才的安居乐业，到患者的就医体验，黑龙江用一个个民生项目生动诠释着以人民为中心的发展理念。

全省纪检监察机关以超常之举、担当之为，大纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，深化运用群众点题等有效做法，找准民生痛点难点问题，靶向纠治顽瘴痼疾，开展工程项目招投标、靠企吃企突出问题等专项整治，聚焦耕地保护、生态环境保护、安全生产等领域加强监督执纪执法，督促严查严治监管不力、以权谋私、侵害群众利益等突出问题，护航重点项目建设廉洁高效的同时，切实解决群众急难愁盼问题，办成一批事关民生福祉的好事实事。

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。黑龙江以项目为笔，实干为墨，通过全方位、多层次的重点项目建设实践，奋力书写新质生产力发展的时代答卷！

左图：近日，宝清县启动全省首个县级长输供热管网项目。
本报记者 潘宏宇摄

右图：鹤岗隧道施工现场。
本报记者 吴利红摄

持续深化能力作风建设

